

# HOJA OFICIAL DEL LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

MADRID.—AÑO II.—NUM. 47

REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.—TELEFONO 10410.—APARTADO 775

PRECIO: 10 CENTIMOS

## Ayer se celebraron en Madrid diversos actos de propaganda política y social, sin que se registraran incidentes

### También se reunieron varios congresos y asambleas

#### Asamblea Nacional para el estudio de la crisis del trabajo

El acto de ayer

Terminada el sábado la última sesión de esta Asamblea, en la que se aprobaron las conclusiones y el mandato para que los Ayuntamientos, ayer mañana se reunieron en el teatro Español los representantes que habían de designar la nueva Comisión gestora, encargada de disponer lo referente a la próxima reunión.

Integrará dicha Comisión los Ayuntamientos de Coruña, Oviedo, Bilbao, Zaragoza, Barcelona, Sevilla, Cáceres, Valladolid, Madrid, Palma de Mallorca y Burgos.

De entre éstos se nombró una Junta permanente, constituida por los municipios de Bilbao, Zaragoza y Valladolid.

Hoy lunes, los representantes que aún se encuentran en Madrid solicitaron del presidente del Consejo de Ministros hora para hacerle entrega, en nombre de los Ayuntamientos, de las conclusiones aprobadas por unanimidad en la Asamblea.

Al mismo tiempo informarán al jefe del Gobierno de la suspensión de la Asamblea y del acuerdo de convocarla nuevamente a la mayor brevedad.

Las conclusiones

Las conclusiones de la sección de Ayuntamientos aprobadas unánimemente por la Asamblea, son las siguientes:

1.º Corresponde a los Ayuntamientos colaborar ampliamente, dentro del área de su jurisdicción municipal, a la solución de los problemas que plantea la crisis de trabajo, ratificando así de manera inequívoca y cordial su confianza y su fe en los destinos de la República española.

2.º La acción municipal deberá consistir:

A) En atender y organizar, con la máxima eficacia posible su sistema de asistencia pública, encaminado a la protección de los vecinos que por cualquier causa hayan perdido sus condiciones para el trabajo.

B) En articular un plan de obras municipales mediante las cuales pueda ofrecerse trabajo a los obreros parados en el término municipal respectivo, resolviendo, al propio tiempo, con ellas, los problemas que más directamente afecten a los servicios propios de la actividad municipal.

C) En estimular por todos los medios que la legalidad vigente pone a su alcance, o por los que se demandan del Gobierno y de las Cortes Constituyentes de la República, la promoción de las obras propias de la iniciativa privada, atendiendo de modo especial al saneamiento de las viviendas actuales, a la destrucción de las que carecen de condiciones de habitabilidad, a la construcción de viviendas nuevas, coordinada con la construcción de las que demandan las necesidades públicas.

D) En entregar a las colectividades obreras agrícolas, para su explotación colectiva o mediante parcelaciones adecuadas, las tierras de carácter comunal que sean aptas para el cultivo, prohibiendo por el contrario la parcelación y roturación de aquellos terrenos comunales pertenecientes a Ayuntamientos que hasta el presente los hayan dedicado a la producción de pastos para el sostenimiento de su ganadería, o que por su calidad no sean adecuadas para el cultivo.

E) Facilitar a los Municipios para que establezcan sobre los solares edificables un impuesto de carácter progresivo, cuyas tarifas y formas de exacción se ajustarán a la peculiar economía de cada ciudadano.

3.º Los Municipios atenderán al aspecto financiero de sus planes de obras:

A) Con los recursos ordinarios de su presupuesto municipal.

B) Con los recursos extraordinarios que actualmente les ofrece la ley.

C) Con la décima de recargo concedida con carácter extraordinario para remediar el problema del paro.

D) Con los recursos que puedan proporcionarse y mediante apelaciones al crédito, siempre que ellas no comprometan gravemente el porvenir de la vida económica municipal, a cuyo efecto puede y debe establecer el Gobierno de la República el sistema de garantías que estime conveniente para la defensa del interés público.

E) Con las nuevas exacciones que los Ayuntamientos acuerden establecer, teniendo en cuenta las modalidades especiales de sus términos y siempre que dichas exacciones sean aceptadas por el vecindario mediante las garantías que fije el Gobierno.

4.º Habida cuenta de que es extraordinario el número de Ayuntamientos que carecen de patrimonio en sus cuentas, estribando las operaciones de crédito, siendo, no obstante, proferida su vida económica municipal, debe interesarse con urgencia, del Ministerio de Hacienda, la oportuna disposición que permita habilitar como garantía de empréstito las exacciones locales.

5.º Los Ayuntamientos reunidos en la Asamblea declaran que el problema del paro industrial no podrá tener solución adecuada en tanto los proble-

mas del campo no sean justa y equitativamente resueltos, de acuerdo con las disposiciones dictadas por el Poder público. La Asamblea acuerda dirigirse al Gobierno de la República en demanda:

A) De que tengan exacto y rápido cumplimiento la legislación relativa al cultivo y laboreo de las tierras.

B) De que se ejerza una rápida y eficaz acción de Gobierno para que los conflictos de trabajo que se produzcan en el campo se resuelvan mediante el arbitraje obligatorio, cesando, por tanto, inmediatamente, la inhibición de las autoridades gubernativas ante el incumplimiento de los pactos suscritos, y sancionándose, por el contrario, con todo rigor y sin parcialidades, las agresiones de que se hace objeto a la República por parte de los elementos interesados en provocar y prolongar la paralización de los sin trabajo, propio de la agricultura nacional.

6.º Facilitar e imprimir la mayor celeridad en los Ministerios a los expedientes de carácter económico que tiendan a establecer presupuestos extraordinarios, empréstitos, suplementos o habilitaciones de crédito, cuando éstas no tengan otro fin que estimular las obras públicas municipales o crearlas.

7.º Resolver con toda urgencia por los Ministerios y Delegaciones de Hacienda los expedientes de créditos y compensaciones devolviendo a los Municipios los recursos que por razón de contribuciones tienen anticipados al Estado.

8.º Cesión gratuita a los Ayuntamientos de los bienes del Estado que no respondan a servicios especiales del mismo con obligación por parte del

Ayuntamiento favorecido de urbanizar los terrenos que reciba y adoptar los edificios que se le entreguen para casas baratas, escuelas, etc. Con ello se acrecentará el patrimonio municipal, se aumentará así su crédito para operaciones bancarias, y podrán realizarse obras con que conjurar el paro.

9.º Que en tanto se establece por medio de la ley correspondiente el seguro contra el paro involuntario, para que cuando agotados sin resultado los medios normales o excepcionales para resolver el problema del paro, se presenten conflictos que deben resolverse urgentemente, se proponga que con carácter excepcional se otorgue a los Ayuntamientos que lo soliciten, mediante el importe de las cuotas que se estimen necesarias sobre los distintos elementos sociales, concedan a los sin trabajo el subsidio suficiente para dar la sensación de que la solidaridad colectiva tiene alcance humano que demandan la situación inquietante de los beneficiarios y permite la economía nacional.

10.º Interés del Estado que obligue a los Ayuntamientos a constituir bolsas del trabajo, cuya reglamentación será establecida por el Gobierno.

11.º Aquellos Ayuntamientos que, desentendiéndose de la obligación que tienen de cooperar a la solución de la crisis del trabajo pongan obstáculos a las medidas del Gobierno, o negligentemente dejen de tomarlas, sufrirán el apercibimiento legal que el Gobierno estime oportuno, llegando, caso necesario, a la disolución del Ayuntamiento.

12.º Solicitar del Gobierno que las Confederaciones Hidrológicas pongan en práctica urgentemente la repoblación forestal que les está encomendada, y muy especialmente la que se refiera a las márgenes de los ríos, atendiendo sin demora las solicitudes presentadas o que puedan presentarse por los Ayuntamientos en relación con lo legislado sobre esta materia.

orador improvisado. Dedicó un recuerdo a Rosario de Acuña, perseguida por su obra dramática «El padre Juan». Elogia la labor de Victoria Kent. No cree que en Navarra, su patria chica, surjan partidas que enciendan una guerra civil, mas si así fuera, los radicales socialistas acudirían a la lucha. Refiriéndose a la familia, en algunos casos influenciada por el clericalismo, dice que hay que emplear la revolución, empezando por el propio hogar.

Botella Asensi empieza negando que sea enemigo de la familia y de la conciencia. Nada más lejos de tan falsa afirmación, dice, pero propugna por que no haya distinción entre hijos legítimos o ilegítimos, puesto que al hacer no podemos hacernos responsables de las culpas de quien nos dió el ser. Al tratar del divorcio lo defiende, pues dice que es indispensable como evitación de matrimonios desgraciados que no tienen redención por culpa del vínculo contraído.

Analiza el problema religioso con relación a la enseñanza y señala el obstáculo por el que el pensamiento humano no puede ser libre. Hace presente que el artículo 25 de la Constitución garantiza la libertad de conciencia, pero que esto no sea interpretado nunca como monopolio de la religión para combatir a todos los demás ciudadanos. Rechazará en el parlamento todas las fórmulas a las que el pueblo califica ya de pasteles.

Gordón Ordax da principio a su discurso haciendo constar que la minoría republicana radical socialista percibió el peligro que encerraba el problema religioso, y por ello inició una serie de comicios para sostener y acrecentar el anticlericalismo en España. Ofrece cumplir la palabra dada a los electores que le dieron el acta y asegura que jamás pactará con los autores de componendas. Se extiende haciendo historia del cristianismo, y termina ofreciendo ser fiel a su tradición de luchar contra la asfixia clerical e influir por liberar a España de las cargas que, indebidamente, pesan sobre su erario con el sostenimiento del clero.

Al terminar el acto, Eduardo Ortega y Gasset dirige al auditorio breves palabras y termina asegurando que los problemas están en las manos del pueblo y no en el mezuquino caletre de un general.

Como despedida, recomienda al auditorio, en nombre de la democracia, civilidad y orden, para evitar el que sean tachados de demagogos.

Durante el mitin los oradores fueron constantemente aplaudidos, y al final se les tributó una unánime y prolongada ovación.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

#### CONGRESO NACIONAL MUNICIPALISTA

El Congreso Nacional Municipalista, convocado por la Unión de Municipios españoles, empezará sus tareas hoy, lunes 12, en el teatro Español.

Se propone dicha Asamblea estudiar, para ofrecerlas a las Cortes, las bases de la futura ley municipal y aquellos otros problemas de urgente resolución que preocupan hoy a los Ayuntamientos y cuyo enunciado basta por sí sólo para dar idea de la importancia de este Congreso.

La Unión de Municipios estima que ésta debe ser obra de todos los que representando la voluntad nacional, ostentan cargos municipales y solicita la colaboración y el concurso de todos los representantes de los Ayuntamientos españoles.

#### Mitín de afirmación anticlerical

El estado de las pasiones en torno al problema religioso, las especiales circunstancias que en él concurren y la ansiedad por tratar de vislumbrar un posible resultado sobre tan arduo debate, actualmente en el Parlamento, ha decidido a la minoría radical socialista a presentarse ante su partido en el mitin celebrado ayer por la mañana en el cine Europa.

Horas antes de dar comienzo el acto, los alrededores del monumental local donde había de celebrarse el mitin se encontraban materialmente invadidos por el público, deseoso de oír a los oradores anunciados.

Puede calcularse, sin exageración, que dentro de la sala, debidamente acomodada, y en pie, distribuidas por los pasillos y escaleras, asistieron al acto muy cerca de 7.000 personas.

Dentro del mayor orden, y una vez constituida la mesa por los señores Ortega y Gasset (don Eduardo), como presidente, y señores Botella Asensi y Gordón Ordax, que habían de tomar parte como oradores, hizo uso de la palabra el primero, para explicar la actitud del partido republicano radical y fórmulas sean presentadas antes las Constituyentes contra el dictamen de la Comisión. Dice que dicho partido interpretará el sentir del pueblo, que es el soberano, y que procurará que no se produzcan incidentes durante el debate en la Cámara, pero que hará cuanto sea humanamente posible por dar amplia satisfacción al anhelo popular, y que éste no es otro que la aprobación del dictamen en su totalidad.

Después presenta al auditorio al primer orador anunciado, Luis Sirval, periodista, quien empieza por hacer presente que sus palabras no van contra el sentimiento religioso, pero sí contra el que no respeta la voluntad ajena. Los que, hasta ahora, tres eran los baluartes que había que destruir: el Trono, el Ejército y la Iglesia. El Trono cayó; el Ejército lo redujo el ministro de la Guerra, señor Azaña, y en cuanto al tercer obstáculo, había que darle la batalla. Reconoce que el pueblo, actualmente, tiene el poder soberano, y avisa al Gobierno que la revolución no ha terminado.

A continuación, Angel Lázaro empieza por manifestar que, por su calidad de escritor, va a hablar en escritor. Recuerda a Curros Enriquez, quien tuvo que huir de la tierra que le vio nacer por el delito de ser autor de los versos:

«Si éste es el mundo que yo hice, que el demonio me lleve.»

También tiene un recuerdo para Rosalía de Castro y Galdós, como escritores perseguidos. Dice que el autor de los «Episodios Nacionales» no fue ni sectario ni demagogo, y que, sin embargo, el clericalismo le arrebató el Premio Nobel.

Termina diciendo que el partido republicano radical socialista no quiere en República que ha de vivir con el perdón de la Iglesia.

El señor Pérez Madrigal aclara la significación del acto en el que toma

parte y hace constar que es para confirmar que el hombre ha de tener un amplio pensamiento liberal, no perseguir a religiosos timoratos e inermes, pero sí desafiar en el orden del derecho el exceso de jurisdicción. Iremos—continúa—a los conventos con un propósito civil, y asegura que los religiosos, hombres ponderados en las disciplinas del trabajo, pueden ser útiles fuera de los claustros. Por tanto, habría que decirles a aquellos: si quieres ser útil en España, quédate, y si quieres seguir vagabundo, vete. Termina diciendo que la minoría de la que forma parte votará el dictamen en su totalidad.

Antonio de la Villa, orador que, aunque no figuraba en el anuncio del mitin, hace uso de la palabra a continuación, manifiesta que al pueblo, hasta ahora, se le había pedido el apoyo espiritual y material, y en adelante, sólo habrá que solicitarle el espiritual. Manifiesta el orador su temor de que, si no se resuelve el problema religioso radicalmente, la República puede morir. Termina afirmando que la minoría republicana radical socialista saldrá con honra del Parlamento, o allí pedirá que éste se hunda.

Por no haber asistido al mitin B. García, el doctor Estellés lee unas cuartillas del dibujante, de línea limpia y escueta, cuartillas con las que se describen diversas caricaturas de las más señaladas por su intención anticlerical.

Pasa a hacer uso de la palabra Antonio de Lezama, quien empieza manifestando que Ortega y Gasset le ha anunciado inopinada y alevosamente y que tiene mucho gusto en actuar como

#### Mitín a la memoria de Francisco Ferrer Guardia

En el teatro Eucarral se celebró ayer mañana un mitin organizado por el Ateneo de Divulgación Social a la memoria del fundador y director de las Escuelas Modernas de Barcelona.

El acto dió comienzo a las diez, precedido por una representación del mencionado Ateneo.

En primer lugar se leyeron unas cuartillas del escritor don Alberto Ghirardo, canto lírico a los luchadores, que fueron muy aplaudidas.

Luego habló Mauro Bajatierra, que hizo un estudio sociobiográfico de Ferrer.

Atacó rudamente al clericalismo en todos sus aspectos, y a los hombres que han olvidado el verdadero espíritu de la revolución.

Ahora que se discute ese espíritu revolucionario, que defienden unos pocos en el Parlamento, recomendó al pueblo que vigile para que su obra no se malogre.

Terminó afirmando que no habrá guerra civil, porque frente a ella está el proletariado con sus anhelos.

Le siguió en el uso de la palabra Juan Gallego Crespo, que hizo un largo discurso estudiando a Ferrer como pedagogo, hombre de cultura y corazón, y por ello inició una serie de comicios para sostener y acrecentar el anticlericalismo en España. Ofrece cumplir la palabra dada a los electores que le dieron el acta y asegura que jamás pactará con los autores de componendas. Se extiende haciendo historia del cristianismo, y termina ofreciendo ser fiel a su tradición de luchar contra la asfixia clerical e influir por liberar a España de las cargas que, indebidamente, pesan sobre su erario con el sostenimiento del clero.

Al terminar el acto, Eduardo Ortega y Gasset dirige al auditorio breves palabras y termina asegurando que los problemas están en las manos del pueblo y no en el mezuquino caletre de un general.

Como despedida, recomienda al auditorio, en nombre de la democracia, civilidad y orden, para evitar el que sean tachados de demagogos.

Durante el mitin los oradores fueron constantemente aplaudidos, y al final se les tributó una unánime y prolongada ovación.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

La salida y desfile de los asistentes al acto se realizó con perfecto y admirable orden.

Ferrer, y que el espíritu de aquel no murió porque su obra continúa.

Terminó afirmando que se expulsará a esas órdenes religiosas si las actas de algunos que se llaman representantes del pueblo no son papeles para envolver pasteles.

A continuación se levantó a hablar el diputado señor Barriobero, quien empezó diciendo que, aunque algo enfermo, concurría al acto porque tenía varios deberes que cumplir. Fue amigo y compañero de cárcel de Ferrer, y es, además, el único superviviente de los encarcelados con motivo de la tragedia de Morral, tragedia que inició una época que ha culminado con la implantación de la República, tragedia que fue el primer movimiento que hizo el pueblo para ponerse en pie.

Existen dos clases de revisiones, dijo: la judicial y la que el pueblo hace. Y ésta se hace en estos actos.

Había extensamente del proceso contra Ferrer, cuyo comienzo estaba en el incoado con motivo del atentado de Morral, y del que fué absuelto por los magistrados, pero no por los que están de los medios que se pusieron en práctica para condenarle, de los presonajes que intervinieron, dedicando un elogio al señor Ossorio y Gallardo, gobernador de Barcelona entonces, substituido porque tuvo el valor de confesar que no existían pruebas contra el procesado.

Hizo una semblanza de Ferrer, hombre culto y atrayente, y terminó combatiendo a las órdenes religiosas.

En último lugar habló Domingo Gernal, quien después de estudiar en un larguísimo discurso la obra de Ferrer y los fundamentos de su Escuela Moderna, dirigió violentísimos ataques al clericalismo en todos sus órdenes.

#### En honor del señor Balbontín

En el restaurante Niza hubo ayer un verná en honor al señor Balbontín, organizado por el partido radical socialista revolucionario, para conmemorar su reciente triunfo en las elecciones de Sevilla.

Entre afiliados y adheridos hubo allí unas dos mil personas.

La mesa presidencial estuvo ocupada por los señores Balbontín, Marín del Campo, Benlliure y Tuero, Domínguez, Ordaz, Avelilla, Merino, Sechó, Fernández Murias, García Caballero, Bau y señoritas «Violeta» y Asunción Vaqueró.

Ofreció el banquete el doctor García Caballero, elogiando la revolucionaria labor de Balbontín, cuya bandeja a esperar que mantenga desplegada en las Cortes Constituyentes.

Luego habló el señor Bau, en nombre de las fuerzas revolucionarias de Valencia, afirmando que éstas levantan su espada para ofrecérsela a Balbontín y a su partido.

La popular escritora «Violeta» trató a continuación de la cuestión religiosa, preocupación de toda su vida, según dijo. Encareció la necesidad de que la mujer haga labor revolucionaria, para liberar a las restantes mujeres de la preocupación religiosa e inculcarles los verdaderos ideales. Terminó con un viva a la libertad y a la revolución social.

El señor Marín del Campo explicó su separación del partido de la derecha republicana, que fundaron él y el señor Alcalá Zamora. Terminó con la lectura de una vibrante poesía dedicada al poeta revolucionario.

Mariano Benlliure y Tuero dió comienzo a su discurso con la lectura de una carta de Rodrigo Soriano adhiriéndose al acto. Continuó después diciendo que él no se siente pesimista, porque la República, que no es el actual Gobierno, acabará por caer en manos del pueblo. Al decir esto, hubo una gran ovación, dándose vivas a Balbontín, Ballester y Vallina y otros de distinta índole.

En Sevilla—continuó el orador—está viva en pie la revolución española. Hay allí conciencia revolucionaria, gran idealismo en los obreros del campo, y ello se revela en el entusiasmo de la masa obrera, que hizo triunfar la candidatura de Balbontín en lucha, contra el capitalismo, el clericalismo y contra la candidatura comunista.

Terminó con un cántico a la personalidad de Balbontín.

Al levantarse a hablar el homenajeado, estalló una clamorosa ovación, dándose innumerables vivas. Comienza su discurso el señor Balbontín atacando duramente a las fuerzas reaccionarias con palabras llenas de arrebatos y energía. Les pediciones del pueblo—continúa—han sido burladas por los que antes le hicieron ofrecimientos, ahora incumplidos. Por eso la revolución del pueblo avanza. De-

dicía un sentido recuerdo a Galán y a García Hernández, que afirma pudiendo ser salvados por el entonces comité revolucionario. Alude a la huida del ex rey, y censura al general Sanjurjo.

El pueblo—sigue—está divorciado de las Cortes, y busca su salvación aparte de ellas, agitando en los campos, en las ciudades, en las fábricas. El pueblo se levanta ahora con la misma energía que antes contra el régimen derrotado. El pueblo necesitará ejercer la violencia para la revolución, y es preciso—asegura—que se unan en estrecho lazo todas las fuerzas revolucionarias. Hay que hacer primero la revolución democrática con esa unión que siempre beneficia al pueblo. Luego se impondrán las ideas. Y esa revolución han de encabezar también las mujeres.

Al referirse el señor Balbontín a sus propósitos parlamentarios, afirmó que va a la Cámara a gritar en nombre de la revolución, recordando a este efecto una anécdota de Lenin.

Termina diciendo que a esos gritos hay que darles la debida resonancia en el país, y que eso es lo que espera de sus partidarios. El preferirá mil veces la muerte o la tortura antes que traicionar a la honrada masa del trabajador, y cumplirá en el Parlamento su promesa.

Ovaciones y vivas cerraron el discurso. Los concurrentes se disolvieron con el mayor orden.

#### Asociación de Maestros de Madrid

En la Escuela Normal de Maestros de Madrid celebró ayer reunión la Asociación de Maestros.

En primer lugar, se celebró junta general ordinaria, aprobándose el acta de la sesión anterior, con el voto en contra del señor Ballester. Aprobáronse también por unanimidad las cuentas presentadas.

La cuestión de patronatos escolares, abordada por el señor Hernández, que dió aplazada para ser discutida en la próxima sesión.

El tema ponencia sobre una futura ley de Instrucción pública, a propuesta del señor Laborza, se acuerda someter al parecer de la Asociación Nacional.

A continuación, la Asociación celebró junta general extraordinaria para elección de nuevos presidente y vicepresidente por haber sido nombrado regente de la Normal de Cáceres don Tomás Lucas García, que ocupaba dicho cargo, y renuncia, irrevocable del titular don Mariano Pérez, respectivamente.

Verificada la elección y hecho el escrutinio resultó elegido presidente don

Octubre  
12  
1931

AYER FUE UN DIA SIN "SORPRESAS" EN EL CAMPEONATO DE FUTBOL. EL BARCELONA GANO AL ESPAÑOL Y EL CASTILLA PERDIO ANTE EL VALLADOLID

(Véanse las informaciones en la página 7)

#### EFEMERIDES DE LA SEMANA

12 de octubre de 1745.—Nace en La Guardia (Alava) el fabulista don Félix María Samaniego.  
13 de octubre de 1667.—Muere en Lisboa don Francisco Manuel de Melo.  
14 de octubre de 1536.—Muere el poeta Garcilaso de la Vega.  
15 de octubre de 1570.—Muere a manos del verdugo Flores de Montmorency, señor de Montigny.  
16 de octubre de 1885.—Inauguración del teatro de la Princesa, ahora de María Guerrero.  
17 de octubre de 1735.—Inauguración del teatro Principal de Sevilla.  
18 de octubre de 1824.—Nace en Cabra (Córdoba), el famoso novelista don Juan Valera.

Interesantes notas políticas

Hablando con el señor Maura. El conflicto de Villanueva sofocado. Rectificando informaciones exageradas

El señor Maura, al recibirnos la noche última en el Ministerio de la Gobernación, rectificó las noticias exageradas, publicadas por «A B C», en relación con los sucesos de Villanueva (Córdoba), dando, al efecto, lectura a las noticias remitidas por el gobernador civil, en las que dicha autoridad comunica que ha quedado totalmente sofocado el acto de rebeldía, presentándose los rebeldes a las fuerzas de la Guardia civil.

La «Jota de ronda». El señor Maura, ovacionado. A las doce de la noche hizo su aparición, en la Puerta del Sol un camión engalanado, conduciendo a 19 cantadores y seis parejas de baile, ataviados con el clásico traje maño, cuyos elementos constituían el grupo la «Jota de ronda», organizado por la Casa de Aragón, con motivo de las fiestas del Pilar.

Actos anticlericales

El día del señor Alcalá Zamora. El presidente del Gobierno, que se retiró a descansar a las cuatro de la madrugada, una vez terminada la sesión celebrada en el Congreso durante la noche del sábado, salió de su domicilio a las once menos cuarto de la mañana de ayer, con objeto de ir misa, siendo objeto, al abandonar el templo, de numerosas demostraciones de simpatía y respeto por los fieles que se dieron cuenta de su presencia.

Importante reunión de los socialistas

Hoy, por a mañana, se reunieron en el Congreso de los diputados los tres ministros socialistas: don Indalecio Prieto, don Francisco Largo Caballero y don Fernando de los Ríos, en unión del Comité ejecutivo del partido socialista, asistiendo también los diputados señores Jiménez Asúa, Bugeda, De Francisco y don Trifón Gómez.

El señor Lerroux aplaza su viaje a Ginebra

El señor Lerroux, que decidió el sábado marchar a Ginebra en la mañana de ayer domingo, ha aplazado su viaje atendiendo el ruego que en este sentido le había formulado el señor Alcalá Zamora. El presidente del Gobierno hará, en el día de hoy, unas declaraciones más extensas a la Prensa agradeciendo al señor Lerroux, la favorable acogida del ruego anteriormente indicado y comentándolo como se merece.

El Congreso Postal Panamericano

Los delegados visitan los salos del Lozoya. Invitados por la Dirección de los Canales del Lozoya, los delegados del Congreso de la Unión Postal Panamericana, que actualmente se celebra en Madrid, realizaron ayer una excursión a las obras de aquel abastecimiento de aguas.

Congreso Hispanoamericano de Cinematografía

En la tarde de ayer, domingo, quedaron terminados los labores de este Congreso, con la discusión y aprobación definitiva de las conclusiones de las sesiones tercera, cuarta y quinta. Al final de la sesión dirigió el pre-

Compañía Arrendataria de Tabacos

En la «Gaceta» del viernes 9 del corriente se publica un anuncio referente a la presentación de proposiciones que puedan hacer a la Compañía, según las condiciones que se fijan, las personas a quienes interese suministrarle anuncios para su inserción en los empaques de cigarrillos superiores al cuadrado y en hebra, y en los de picado fino superior. Las proposiciones podrán presentarse en las Oficinas Centrales de la Compañía (Barquillo, 1, duplicado), hasta el 14 de noviembre próximo, en los días laborables, de

Compañía Arrendataria de Tabacos

En la «Gaceta» del viernes 9 del corriente se publica un anuncio referente a la presentación de proposiciones que puedan hacer a la Compañía, según las condiciones que se fijan, las personas a quienes interese suministrarle anuncios para su inserción en los empaques de cigarrillos superiores al cuadrado y en hebra, y en los de picado fino superior. Las proposiciones podrán presentarse en las Oficinas Centrales de la Compañía (Barquillo, 1, duplicado), hasta el 14 de noviembre próximo, en los días laborables, de

Dionisio Prieto y vicepresidentes don Segundo García Barriga. Las deliberaciones continuarán hoy, lunes, en el mismo local, a las cinco de la tarde.

Inauguración de una escuela laica en el Centro Radical de la Inclusa

Ayer mañana, en el domicilio del Centro Instructivo Republicano Radical del distrito de la Inclusa, paseo de las Delicias, 163, tuvo lugar la inauguración de una escuela laica, de cuyo proyecto es autor el presidente del citado Centro, señor Díaz Pérez.

Asamblea de catedráticos de Instituto

Información para una ley de Instrucción Pública

En la tarde de ayer se celebró en el aula segunda del Instituto del Cardenal Cisneros la primera reunión de la Asamblea de Doctores y Licenciados Catedráticos de Instituto, para aprobar las bases que elevarán al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, tomando así parte en la información pública que por disposición oficial abrió dicho departamento para reunir con un asesoramiento de elemento autorizados los mejores materiales para una acertada y próxima ley de Instrucción Pública que sustituya a la deficiente y arcaica que nos rige en cuestión de enseñanza.

presidencia, por otra parte, fueron repatiendo los reparos que algunos oponían a las bases, y al fin, de las ocho que había que discutir, aprobaron las seis primeras y quedaron para la sesión de esta mañana, que ha de celebrarse a las diez y media, la séptima y la octava, que tratan de tipos de Bachillerato y forma del profesorado.

La Asamblea celebrada ayer obedecía al acuerdo tomado en la de septiembre último, y la ponencia que la Directiva presentaba consta de ocho bases. Acudieron a la reunión delegaciones de todos los Institutos de provincias. Presidió el acto el que es presidente de la Asociación de Catedráticos de Instituto, Doctores y Licenciados, don Leonardo Martín Echevarría, y tomaron asiento con él en estrados los vocales señores don Juan Tamayo y don Alfredo Gómez Robledo. Los catedráticos señores doctor Rubén Landa y don Jerónimo Rubio, vocales también, como pertenecientes a la comisión de la ponencia, ocuparon sitio entre los demás concurrentes a la Asamblea, para tomar parte en el debate. Actuó de secretario el que lo es de la Asociación, don Teodoro Soria Hernández.

He aquí las bases, según quedaron aprobadas: «Primera. La educación del pueblo es función esencial e ineludible del Estado. En cumplimiento de esta misión, el ministro de Instrucción Pública creará, con arreglo a un plan sistemático y nacional, y prelación según la población escolar, el número de establecimientos oficiales de enseñanza que sea necesario, hasta lograr que en ellos se eduquen todos los españoles, incluso en las regiones que disfruten de autonomía. De este modo se podrá llegar a que sea inocua la enseñanza privada, pero en tanto que subsista, se procurará a toda costa que los centros oficiales, por su organización, medios y eficacia, sean siempre superiores a las escuelas particulares. En todo caso, la enseñanza privada no podrá ser ejercida sin título correspondiente a su grado, y quedará sometida a una rigurosa inspección por parte del Estado; la colocación de títulos y grados se reservará exclusivamente a los centros oficiales, ante cuyo profesorado se rendirán todas las pruebas y todos los exámenes.

Comenzó el acto a las cinco. El presidente, después de unas palabras de saludo a los asambleístas, y de gratitud por haberse tomado la molestia de venir en representación tan numerosa, como por haberle designado para el puesto que ocupa, díjoles que la celebración de la Asamblea equivalía a un grito de socorro lanzado por la enseñanza, y que no daría cuenta de la gestión de la actual Junta Directiva, porque deja el hacerlo para cuando se celebre la de enero próximo.

Segunda. Con la máxima urgencia que sea posible, deberá ser una realidad que todos, ricos y pobres, encuentren las mismas facilidades para recibir la educación adecuada a sus aptitudes, y que el acceso a los grados superiores de enseñanza deje de ser un privilegio de clase, convirtiéndose en su lugar en verdadera selección de capacidades. Para hacer esto factible, no bastará con declarar la enseñanza gratuita en todos sus grados, sino que será también preciso crear becas en número suficiente para que los hijos de familias humildes puedan llegar al término de sus carreras cuando tengan para ellas aptitud y laboriosidad, pero de tal manera, que semejante distinción no sea motivo para destruir su vida sencilla y alterar sus hábitos de trabajo.

Tercera. La enseñanza pública deberá ser laica, y en todos los centros docentes se fomentará el espíritu de ciudadanía y de solidaridad social.

Tercera. La enseñanza pública deberá ser laica, y en todos los centros docentes se fomentará el espíritu de ciudadanía y de solidaridad social.

Después de aludir a los vejámenes que el personal docente ha de soportar durante la funesta dictadura y de las absurdas disposiciones que han hecho un caos de la enseñanza, —que es lo que más les importa—, aseguró que, instaurada la República, todos los amantes de la enseñanza, en sus tres grados, han de abrigar la esperanza de que a un régimen de desacierto ha de suceder otro de éxito feliz y de austeridad jurídica.

Cuarta. Dentro de la unidad orgánica de la enseñanza nacional se marcarán tres grados esenciales: primaria, secundaria y universitaria; a cada uno de los cuales corresponden fines propios, subordinados al que es común de todos ellos; es decir: formar y preparar para la vida civilizada.

Homenaje a Pi y Margall

A las diez de la mañana se celebró en el Centro Republicano Federal del distrito de Buenavista, en la calle de Luis Cabrera (Prosperidad), un acto en homenaje a la memoria de Pi y Margall, con motivo de la colocación de una artística muestra en la que se reproduce maravillosamente la efigie del fundador del partido.

Quinta. La primera enseñanza será obligatoria, y se dará en las escuelas nacionales.

El señor Portugal, presidente del Círculo Federal de la calle de Echevarría, se expresó también de conformidad con una política efectivamente radical y democrática, que solamente tiene su posibilidad en el programa federal. También pidió que se acabasen los personalismos que dividen a los federales, y señaló como casa solariega del federalismo madrileño la que él preside, que dice: «es la más guardadora del sello del partido creado por Pi y Margall».

Sexta (a). El ingreso en la segunda enseñanza no deberá hacerse en ningún caso antes de los once años. El examen de ingreso de lectura, escritura y cuentas será sustituido por otra prueba segura y auténtica que acredite en el aspirante una buena enseñanza primaria.

a Torrelaguna, cuyo pueblo, reunido frente a la Casa Ayuntamiento, los acogió con vitores y aclamaciones, mientras la música ejecutaba el himno de Fiego. Una comisión de concejales, presidida por el alcalde, don Agapito Hernández, dióles la bienvenida, invitándoles a descansar en la Casa de la Villa, donde el alto personal de las obras de abastecimiento de Madrid había preparado a los viajeros un espléndido banquete.

Después de la cabecera de mesa el ex gobernador de Madrid y consejero de aquella entidad don José María Garay, que sentaba a su derecha a la esposa del embajador de la República Argentina, don Daniel García Mansilla, y a su izquierda, a la señora del presidente de la Unión Postal Panamericana en Montevideo, señor Milhas, a los representantes diplomáticos y delegados en el Congreso por Colombia, San Salvador, Costa Rica, República Dominicana, Haití, Ecuador, Guatemala, Méjico, Estados Unidos, Nicaragua, Perú, Uruguay, etc., y a los miembros del Comité Nacional.

Miñin de propaganda socialista

Ayer, en el cine Velasco, situado en el Camino alto de San Isidro, y organizado por el Círculo Socialista del puente de Toledo, se celebró un acto de propaganda en el que intervinieron Luis Díez, del Círculo del Puente de Segovia, y los diputados Andrés Sabarrit y Manuel Muñoz.

su situación actual y de lo que estaba llamado a ser en el porvenir. En este momento el orador es interrumpido por el señor Deschamps, delegado permanente de la República Dominicana en la Sociedad de Naciones, quien dice que Madrid es una de las poblaciones mejor abastecidas. Termina luego el señor Garay haciendo resaltar la labor del personal técnico y el entusiasmo competetivismo del ingeniero director, don Severino Bello.

Entre las jotas cantadas magistralmente, pudimos recoger una, al vuelo, que dice: «Hoy se dice, Maura, sí; ayer, se dijo que no, siempre se dijo de sabios es, el cambiar de opinión.»

Pronuncia unas breves frases de salutación el embajador de la Argentina, y seguidamente, el ministro del Ecuador, don Ricardo Crespo Ordóñez, pronunciando un discurso de tonos levantados, aludiendo a la corriente de cordialidad hispanoamericana, que en este Congreso se afianzará más para facilitar la gran obra que la raza hispánica está llamada a realizar en lo sucesivo.

«Hoy se dice, Maura, sí; ayer, se dijo que no, siempre se dijo de sabios es, el cambiar de opinión.» La copla, como otras cantadas anteriormente, fué aplaudida con entusiasmo, estallando una gran ovación, dedicada al señor Maura, al retirarse el ministro al interior de su despacho.

Terminada la comida, los congresistas, acompañados por las autoridades, recorrieron el pueblo, seguidos por el vecindario. Visitaron la Iglesia y la Administración de Correos, cuya instalación y servicio comentaron, teniendo palabras de elogio para el oficial encargado, señor López Aguado.

Después del concejal socialista y diputado a Cortes Manuel Muñoz hizo uso de la palabra para explicar su actuación en el Ayuntamiento. Refirió, en el acto, el partido socialista dijo que no sólo había de hacer frente a los elementos que componen el régimen feodales, sino que, y esto es más doloroso, había de soportar también las constantes acometidas de aquellos obreros anarcosindicalistas, que, sirviendo de juguete a los ultrarrevolucionarios se prestaban inconscientemente a servir los intereses de la clase capitalista que a sí misma se denomina «republicanos» del 14 de abril.

Recorrieron por último la Central eléctrica y otras dependencias, donde fueron obsequiadas con flores las señoras, regresando a Madrid encantados de la brillante excursión realizada y del ambiente cordial y afectuoso que les rodeó durante el día.

En último lugar hace uso de la palabra Andrés Sabarrit, que es ovacionado al aparecer en la tribuna. Comienza éste diciendo que se encuentra fatigado, y da cuenta de su gestión en el Ayuntamiento, como concejal y como teniente de alcalde del distrito. Nadie puede afirmar que sobre el caciquismo viejo se está monreando otro caciquismo nuevo. Nosotros seguimos a ningún hombre—dice—; seguimos a las ideas, que son las que nunca traicionan.

En cuanto a las colonias escolares, dice que este año el Ayuntamiento ha mandado a veranear a 3.500 niños, los cuales han ido porque tenían derecho a ello, y no por recomendación y caciquismo, como venía ocurriendo antes. También el Ayuntamiento ha adquirido terrenos en el distrito de la Inclusa para la construcción de 1.500 viviendas ultrabarratas; en el de La Latina se van a construir otras 1.400 viviendas para obreros. De esta forma se amortiguará un tanto el paro forzoso, porque en las obras hallará trabajo un millar de obreros. También se ha acordado en el Ayuntamiento la construcción de un mercado en el distrito de La Latina y dos más en el de la Inclusa.

Asamblea de funcionarios de Administración Local

Sesión de clausura. A las doce de la mañana, y con la sala llena, se verificó, ayer domingo, en el teatro Español, la sesión de clausura de la Asamblea de Funcionarios de Administración Local.

Expone sucintamente la situación política de España, y dice que quiere que el partido socialista pueda colaborar de momento con la república burguesa, aunque la Constitución necesariamente tiene que tener una tendencia a izquierda. No quiero que nazca una institución persiguiendo a nadie, ni aun a los que nos injurian. Sobre el problema religioso dice que la Iglesia caerá cuando caiga de la conciencia de los ciudadanos.

Accompañaban en la presidencia al secretario de la Gobernación, señor Ossorio Florit, los señores Díaz Caneja, García Morenas, Jiménez, Gómez Pita, Santos (D. Ramón) y Figueroa (don José Antonio).

Terminó diciendo: Quiero que sea la burguesía republicana, para que la boren, y nosotros con el socialismo hemos de servirles de estímulos hasta que podamos hacer la república social. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El señor Díaz Caneja hizo un sucinto resumen de las aspiraciones de la clase, que ésta exteriorizó ante los gobiernos en diversas ocasiones, pero que siempre cayeron en el vacío, solicitó que se le concedieran las libertades que tienen derecho, y se rompían las cadenas que les sujetan al caciquismo, y de las que no han podido desprenderse, no obstante el advenimiento del nuevo régimen democrático. Pidió un escalafón para los funcionarios locales, a fin de acabar con el régimen de recomendaciones que tantos perjuicios irroga a la colectividad.

Un aplauso cerrado acogió las palabras del señor Ossorio Florit, y se dió por clausurada la Asamblea. Banquete al diputado señor Bujeda. En el Círculo de la Unión Mercantil se verificó ayer a mediación un homenaje a don Jerónimo Bujeda, organizado por los secretarios, interventores y depositarios municipales, como agradecimiento a la conferencia que el sábado les dió.

Madrid, 1 de octubre de 1931. El presidente del Consejo de Administración, Valentín Ruiz Senés.

SOCIEDAD MADRILEÑA DE TRANVIAS

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de 22,50 pesetas por título como final del ejercicio de 1930-31. El pago se efectuará a partir del día 15 del actual mes de octubre, y previa deducción de los impuestos correspondientes, en los Bancos: Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid; Español de Crédito, de Madrid; y Banco Urquijo Catalán, de Barcelona, contra entrega del cupón número 22 de las acciones. Madrid, 1 de octubre de 1931. El presidente del Consejo de Administración, Valentín Ruiz Senés.

LOS TOROS LOS DEPORTES

En Madrid resulta buena la novillada. Despedida de la temporada en Tetuán. En Valencia sufre una cogida "El Estudiante". Victoriano de Laserna triunfa en Segovia siendo aclamado por el público. Novillada accidentada en Cartagena. Noticias

El torneo de fútbol se desarrolló ayer normalmente. Continúa el Castilla de colista en la región Centro-Valladolid-Iberia. Triunfo del Barcelona sobre el Español. "Proteine" gana el premio Mauriac en las carreras de caballos

EN MADRID

Seis de Aleas para Fortuna chico, Niño de Haro y Palmeño chico.

Buena de verdad resultó esta novillada; entretenida, intensa de emoción siempre, esplendorosa de arte en muchos momentos, gracias al valor, al entusiasmo, a la alegría que en ella pusieron los diestros, especialmente Niño de Haro y Palmeño.

Para estos dos fue la de ayer una tarde de triunfo. Ambos cortaron orejas, ambos oyeron grandes ovaciones, ambos se vistieron al ruedo entre las aclamaciones de la multitud.

A pesar de lo desahogado del tiempo, la corrida tuvo calor; el entusiasmo juvenil de los diestros lo puso. Los aficionados, que apenas ocupaban media plaza, saborearon instantes de belleza suma. Se los debieron al Niño de Haro. Como debieron al debutante Palmeño chico, todo valor temerario, todo trazo fuerte, todo rasgo violento, las pinceladas emotivas que dieron color y vigor a la fiesta.

Fortuna chico, sin estar mal, no brilló tanto como sus compañeros. Acaso porque no tuvo suerte, quizás porque no está hecho como aquellos.

En su primero, un novillo escarpado, pero cornalón, toreó con el capote bien, parando mucho en los primeros lances; pero un achuchón peligroso en uno de ellos lo descompuso e hizo que la segunda serie de lances no fueran tan apretados. El toro, sosete y biando, se creó al castigo y fue desarrollando nervio. Llegó a la muleta arrancándose fuerte. Fortuna chico se debió con él a las varias veces, cerca, aunque algo movido y luego se retiró en algunos pases buenos, por alto y de pecho. La faena fue completa, valiente e inteligente, y la acabó con una estocada después de haber señalado dos pinchazos. Se le aplaudió y salió al tercio. Pero en su segundo, un toro de Celso de la Cruz, gordo, buen mozo, aunque recogido de cabeza, todos sus deseos se estrecharon ante la inmovilidad del enemigo.

Este peleó feamente, tropezando con los caballos, arrancándose de largo a los bultos, seguramente por ser defectuoso de la vista, para quedarse en el engaño como si hubiera perdido el objeto. Fortuna, que no pudo torrearlo con el capote, lo muleteó por la cara brevemente, tirando a alfiar. Sin conseguir un pase completo, señaló un pinchazo primero, y dejó media estocada después, saliendo tropiciado.

Al rodar el toro pasó a la enfermería con un palotazo en el brazo izquierdo.

El primero del Niño de Haro fue un toro con nervio, gonzón y pegajoso. No pudo lucirse con él. Se limitó a torrear a la defensiva. Lo muleteó brevemente por bajo, movido, pero cerca. Pinchó una vez atravesado, viéndose la punta del estoque, y luego, entrando decidido, dejó una casi entera.

Pero en su segundo, un castaño cornalón, volvió por su nombre de artista, por sus fueros de figura novilleril, y dejó sentado que donde haya un torero, allí puede estar él. A lo largo de toda la lidia de este segundo enemigo demostró toda la cantidad de ciencia taurina y toda la calidad de torero que lleva consigo. Lo saludó con unos lances a la verónica superiores, quieto, erguido, bajo el capote, suave el juego de brazos, y así siguió en los quites, en los dos que hizo en este tercio de quites, que fue el mejor de la tarde. El y Palmeño chico arrancaron cuatro ovaciones, dos cada uno, por primero; por su valor temerario el segundo.

Y en el último tercio, el Niño de Haro hizo una faena grande, soberbia, completa. Una faena tan torerísima como artística; tan valiente como elegante; tan firme y fundamental como fina y adornada.

Asentando la figura sobre la planta de los pies, adelantó el engaño y corrió la mano, llevando embobado al enemigo en una serie inacabable de altos, de pecho, naturales, ayudados, en redondo, cada uno de los cuales era un grupo espectacular, un destello de belleza.

Dos naturales y algunos de pecho fueron soberbios, y en distintos momentos de la faena se aclamó al torero. Acabó aquella con una estocada, y el Niño de Haro cortó las dos orejas de su enemigo, dio la vuelta y salió a los medios, una vez y otra, acompañando de Palmeño.

Este dio la nota de valor durante toda la tarde. Toreó por verónicas a sus dos toros, apretadísimo, confiado, sacándose materialmente de la cintura, pasándose a un minuto de la ropa.

Y en los quites actuó de la misma manera, siempre pegado al enemigo, siempre poniendo en la plaza el brochazo fuerte de la emoción.

Con la muleta, en su primero, que al lanzar lo había campaneado, lo toreó metido en la cuna, valerosísimo, corriendo bien la mano, pegándose fuerte, castigándole, consiguiendo hacerse con él, a pesar de que tenía mucho nervio. Y luego se retiró por altos y de pecho, centésimos, y terminó adornándose, después de haber vencido al de Aleas a fuerza de valor. Y al acabar con media estocada, cortó la oreja y dio la vuelta al ruedo.

A su segundo, grande, cornalón, sosete, trotón y huído, le dio unos pases formidables; algo inconcebible si no se viera. Se lo sacó una y otra vez de la misma faena. Y logró pases completos, por alto y de pecho, adelantando la pierna contraria, aguantando, mandando. Lo despachó de dos estocadas.

Los cinco de Aleas—en cuarto lugar se corrió uno de Celso de la Cruz—, fueron sosetes, blancos y mansurrones. Se creó el castigo el primero, que pegó fuerte, y desarrollaron nervio éste y el segundo y tercero.

Se le aplaudió mucho en un par al buen rehiletero Ortegaíta, que, además, corrió muy bien a los toros.

EN TETUAN

Cuatro novillos de don Gumersindo Llorente para Luis Morales y Blanquito.

Lo desahogado de la tarde, unido a lo «corto» del cartel, ya que le componían dos matadores y cuatro novillos, restó animación a la novillada. A la hora de comenzar el festejo había poco más de media entrada.

Los novillos de Llorente bien de tamaño, pero escuadros de carnes; cumplieron tres de ellos, y el lidiado en segundo lugar fue un novillo tan desarrollado de pitones como de malas ideas. Fue un novillo peligroso y de muy difícil lidia.

Luis Morales quiso ayer, y como ya sabemos que cuando Luis Morales quiere puede demostrar que es un buen torero, lo demostró durante toda la tarde. Con el capote toreó a la verónica superiormente a su primero, escuchando una gran ovación, así como en los dos quites que realizó. Por un deseo de palmas cogió las banderillas, a nuestra manera de ver, sin probabilidades de éxito, por no reunir el toro condiciones para el lucimiento, y esto dio motivo a que no pudiera clavar más que par y medio, después de sufrir una aparatosa cogida que pudo costarle un serio disgusto. Con la muleta realizó una faena valiente y a veces adornada; en la que hubo ganas de torrear y valor, y si no resultó el muleteo ligado y dominador, fue más culpa del toro que del lidiador. Mató de dos pinchazos, una estocada y dos intentos. (Ovación, vuelta y saludo desde el centro.) En el tercero, más novillo y no tan franco como el anterior, Luis volvió a torrear superiormente, para poner después tres monumentales pares de banderillas, que se ovacionaron. Con la muleta hubo valor sobre todo, mucho valor y muchos garas, y como a la hora de matar siguió el valor en el pinchazo, en la estocada y en el descabello, Morales cortó la oreja y dio la vuelta al ruedo, con la seguridad de dar la vuelta a torrear en la próxima.

Blanquito tuvo ayer el santo de espaldas. Su primer novillo fue peligroso. Daba la sensación de haber sido torreado anteriormente, y con este enemigo no había lucimiento posible. Sin embargo, Blanquito puso a contribución su gran habilidad con el capote, y logró hacerse aplaudir. Con la muleta aguantó varias veces las peligrosas arrancadas del de Llorente, al que mató de dos pinchazos, media estocada y varios intentos de descabello. En el cuarto, que salió embistiendo bien, Blanquito puso cátedra de bien torrear con el capote, entusiasmando al público con seis verónicas, marca exclusiva de Blanquito, que repitió en dos quites enormes, por lo toreros. El novillo llegó a la muleta inocentón, pero queriendo marcharse a toda costa, y, además, sin fuerza, y Blanquito no pudo hacer más que demostrar su gran estilo, lo de muletero y su conocimiento en la lidia al hacer una faena más torera que de lucimiento. Mató de media estocada y hubo ovación grande y la confirmación de que hay en este muchacho un torero en toda la extensión de la palabra.

En la plaza Monumental se celebró la anunciada corrida de ocho toros, cuyo cartel había despertado viva expectación entre los aficionados.

La entrada muy buena, sin llegar al lleno.

Los toros de Fernández cumplieron. Cañero lució sus grandes habilidades de caballista, siendo ovacionado; pero como rejonador estuvo pesado y como torero cumplió. Cortó la oreja de su segundo, con protestas.

Los toros de doña María Montalvo desiguales y, en general, sosotes. Marcial toreó superiormente por verónicas a su primero, escuchando la primera ovación de la tarde, y se lució en los quites. El toro llegó bronco a la muleta, y Marcial con gran dominio logró hacerse con él en una faena cerca y torera y mató de una estocada. (Palmas.) En su segundo, al que puso tres pares superiores, que se premieron con otras tantas ovaciones, le sujetó con unos muleteos de maestro que se ovacionaron y le mató de una estocada. (Ovación.)

Bejarano tuvo una gran tarde. Toreó con el capote, dando la nota de valor, por lo que se le ovacionó con entusiasmo. En su primero realizó una gran faena de cerca, valiente y torera que mereció los honores de la música y ser constantemente ovacionado; faena que remató con un pinchazo y una estocada superior. (Ovación, vuelta y petición de oreja y saludo desde el centro.) En su segundo volvió a entusiasmar con el capote y con dos pares de banderillas enormes que pusieron al público en pie. (Ovación entusiasta.) Con la muleta realizó una faena emocionante, de pie y de rodillas, dando pases de todas las marcas, entre ovaciones y música, y mató de dos pinchazos y una estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Manolo Bienvenida toreó a su primero por verónicas con gracia y salero, oyendo una gran ovación. Con la muleta hizo una faena vistosa, que se ovacionó y mató de un pinchazo y una estocada. (Ovación, vuelta y saludo desde el tercio.) En el último, después de lucirse con el capote torreado por verónicas, chiclellinas y otras filigranas que entusiasmaron, puso tres pares de banderillas, que se ovacionaron, y con la muleta realizó una faena breve y valiente, y mató de tres pinchazos y un descabello. (Ovación.)

Como nota saliente de la corrida se puede mencionar el tercio de quites en el sexto toro. Marcial dio cuatro verónicas imponentes, rodilla en tierra, que pusieron al público en pie. Bejarano siguió con otras cuatro verónicas arrojadas y remató con media sin levantarse, y Bienvenida quitó por chiclellinas y faroles entusiasmando al público que, puesto en pie, tributó a los tres una entusiasta ovación.

En este soporífero encuentro sólo se marcó un gol para el Valladolid y por medio de Colina, después de burlar con acierto a los defensas madrileños.

El señor Melcón, para no desentonar del carácter anodino de la contienda, también tuvo una actuación vulgar, con incrustaciones de desahogada.

Carnicerito de Méjico dio la nota emocionante torando con el capote, en pie y de rodillas, escuchando grandes ovaciones. Banderillero superiormente uno de sus toros y con la muleta realizó dos faenas valentísimas, dando muleteos de todas las marcas, siendo coreadas las dos faenas. Matando, bien. (Ovaciones y vueltas.)

Novillos de don Antonio Flores para Capiller, El Estudiante y Ruiz Toledo

Con una tarde desahogada y ventosa se dio la anunciada novillada, habiéndose llenado la plaza. Los cinco novillos de Antonio Flores cumplieron y uno de Graciliano Pérez Tabernero fue manso.

El Estudiante confirmó sus anteriores éxitos al torrear magistralmente por verónicas. (Ovación.) Con la muleta realizó una faena valiente, por naturales de pecho y de la firma, oyendo una continua ovación y música. Al rematar un muleteazo fue cogido aparatosamente, ingresando en la enfermería, donde se le apreció un puntazo en la región epigástrica y varetazos, por lo que no pudo continuar la lidia.

Ruiz Toledo toreó con el capote con gran valor. En sus tres novillos estuvo valiente con la muleta, haciendo faenas que se aplaudieron y muleteando, vulgar, torando, y bien. Con el estoque, pesado, Escuchó un aviso en uno de sus novillos.

En el segundo tiempo se lesionó el delantero centro del Castilla, Blázquez, que pasó a ocupar el extremo derecho. Los goles formaron así: Valladolid: Irigoyen; Chuchi, Antonio; Gabilondo, Murillo, Graciano; Cismiano, Escudero, Colina, Lopez y Julio.

Castilla: Martín; Conde, Vaso; Jimenez, Antonio; Barrios; San Miguel, Morealea, Blázquez, Alvaro y del Campo.

CLASIFICACION

Nacional . . . . . 3 2 1 0 5 1 5  
Athletic . . . . . 2 2 1 0 6 3 5  
Madrid . . . . . 3 2 0 0 8 0 4  
Valladolid . . . . . 4 1 1 2 4 7 1  
Iberia . . . . . 3 0 1 2 2 1 0  
Castilla . . . . . 3 0 0 3 1 5 0

EN BARCELONA

Los novillos de Aleas cumplieron. Victoriano de Laserna no defraudó la expectación que había despertado. Toreó con el capote con su estilo inconfundible, escuchando grandes ovaciones. Con la muleta, hizo tres faenas superiores, dando muleteos estatuarios, que provocaron grandes ovaciones y música. Mató tres novillos, y en los tres hubo vueltas y petición de oreja. García Encinas, que mató el cuarto, estuvo vulgar.

EN PAMPLONA

Novillos de Orce para Natalio Sacristán Fuentes y Daniel Obón

Con buena entrada se dio la anunciada novillada, corriéndose ganado de Orce, que cumplió.

Natalio Sacristán Fuentes toreó a su primero por verónicas, con gran valor y arte, por lo que escuchó una entusiasta ovación. Con la muleta hace una faena a dos dedos de los pitones, dando muleteos de todas clases, escuchando ovaciones y música. Remata la gran faena con dos pinchazos y una estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja.) En su segundo, Sacristán Fuentes realizó una faena valentísima, para matar de una estocada. (Ovación y salida al tercio.) Daniel Obón, valiente con capa y muleta, y bien matando. Fue ovacionado.

EN CARTAGENA

Cinco novillos de Gómez para el rejonador Reyes, Mr. Catalino y el novillero Pepe-Hillo de Bilbao

Con buena entrada se celebró el anunciado festejo, corriéndose ganado de Gómez, que fué grande y difícil.

El rejonador Reyes se lució como caballista y rejonador, siendo ovacionado.

Mr. Catalino se lució también en su suerte de practicar el cambio, por lo que fué ovacionado. Este novillo cogió al sobresaliente Serenito, quien ingresó en la enfermería.

Pepe-Hillo estuvo muy valiente con capa y muleta en su primero, al que mató de una gran estocada. (Ovación y vuelta.) En el segundo, que salió difícilísimo, no pudo hacer nada porque el animal volvió a los tres banderilleros, que hubieron de ingresar en la enfermería con fuertes varetazos, siendo el único herido de consideración el banderillero Mantea, que se clavó una banderilla en la pierna al ser volteado por el novillo. Como se arrojaron muchos espontáneos al ruedo, el presidente suspendió la novillada.

EN BERLANGA DE DUERO

Novillos de Checa, buenos. Migueláñez y José García Romero fueron ovacionados y cortaron orejas.

Jesús Solórzano contratado para Méjico

El diestro Solórzano ha sido contratado por la empresa "El Torero", de Méjico, como primerísima figura, ha-

FUTBOL

EL CAMPEONATO CENTRO-VALLADOLID-IBERIA

El Valladolid derrotó al Castilla. Si poco fué el interés que el partido Castilla Valladolid despertó en la afición madrileña, menor fué la distracción a que el encuentro dio lugar.

Fue un partido malo, carente de interés y sin nada destacable. El insulso peloteo del que los aficionados fueron víctimas durante la tarde, fué origen de que al acabar el partido estuvieran en el campo del Párral menos aficionados de los que primitivamente acudieron al partido.

En este soporífero encuentro sólo se marcó un gol para el Valladolid y por medio de Colina, después de burlar con acierto a los defensas madrileños.

El señor Melcón, para no desentonar del carácter anodino de la contienda, también tuvo una actuación vulgar, con incrustaciones de desahogada.

Carnicerito de Méjico dio la nota emocionante torando con el capote, en pie y de rodillas, escuchando grandes ovaciones. Banderillero superiormente uno de sus toros y con la muleta realizó dos faenas valentísimas, dando muleteos de todas las marcas, siendo coreadas las dos faenas. Matando, bien. (Ovaciones y vueltas.)

Novillos de don Antonio Flores para Capiller, El Estudiante y Ruiz Toledo

Con una tarde desahogada y ventosa se dio la anunciada novillada, habiéndose llenado la plaza. Los cinco novillos de Antonio Flores cumplieron y uno de Graciliano Pérez Tabernero fue manso.

El Estudiante confirmó sus anteriores éxitos al torrear magistralmente por verónicas. (Ovación.) Con la muleta realizó una faena valiente, por naturales de pecho y de la firma, oyendo una continua ovación y música. Al rematar un muleteazo fue cogido aparatosamente, ingresando en la enfermería, donde se le apreció un puntazo en la región epigástrica y varetazos, por lo que no pudo continuar la lidia.

Ruiz Toledo toreó con el capote con gran valor. En sus tres novillos estuvo valiente con la muleta, haciendo faenas que se aplaudieron y muleteando, vulgar, torando, y bien. Con el estoque, pesado, Escuchó un aviso en uno de sus novillos.

EN SEGOVIA

Cuatro novillos de Aleas para Victoriano de Laserna y García Encinas

Con una tarde de aire y lluvia se celebró la novillada para presentación de Victoriano de Laserna. Lo desahogado del tiempo restó animación a la fiesta, que había despertado gran expectación.

Los novillos de Aleas cumplieron. Victoriano de Laserna no defraudó la expectación que había despertado. Toreó con el capote con su estilo inconfundible, escuchando grandes ovaciones. Con la muleta, hizo tres faenas superiores, dando muleteos estatuarios, que provocaron grandes ovaciones y música. Mató tres novillos, y en los tres hubo vueltas y petición de oreja. García Encinas, que mató el cuarto, estuvo vulgar.

EN PAMPLONA

Novillos de Orce para Natalio Sacristán Fuentes y Daniel Obón

Con buena entrada se dio la anunciada novillada, corriéndose ganado de Orce, que cumplió.

Natalio Sacristán Fuentes toreó a su primero por verónicas, con gran valor y arte, por lo que escuchó una entusiasta ovación. Con la muleta hace una faena a dos dedos de los pitones, dando muleteos de todas clases, escuchando ovaciones y música. Remata la gran faena con dos pinchazos y una estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja.) En su segundo, Sacristán Fuentes realizó una faena valentísima, para matar de una estocada. (Ovación y salida al tercio.) Daniel Obón, valiente con capa y muleta, y bien matando. Fue ovacionado.

EN CARTAGENA

Cinco novillos de Gómez para el rejonador Reyes, Mr. Catalino y el novillero Pepe-Hillo de Bilbao

Con buena entrada se celebró el anunciado festejo, corriéndose ganado de Gómez, que fué grande y difícil.

El rejonador Reyes se lució como caballista y rejonador, siendo ovacionado.

Mr. Catalino se lució también en su suerte de practicar el cambio, por lo que fué ovacionado. Este novillo cogió al sobresaliente Serenito, quien ingresó en la enfermería.

Pepe-Hillo estuvo muy valiente con capa y muleta en su primero, al que mató de una gran estocada. (Ovación y vuelta.) En el segundo, que salió difícilísimo, no pudo hacer nada porque el animal volvió a los tres banderilleros, que hubieron de ingresar en la enfermería con fuertes varetazos, siendo el único herido de consideración el banderillero Mantea, que se clavó una banderilla en la pierna al ser volteado por el novillo. Como se arrojaron muchos espontáneos al ruedo, el presidente suspendió la novillada.

EN BERLANGA DE DUERO

Novillos de Checa, buenos. Migueláñez y José García Romero fueron ovacionados y cortaron orejas.

Jesús Solórzano contratado para Méjico

El diestro Solórzano ha sido contratado por la empresa "El Torero", de Méjico, como primerísima figura, ha-

biéndole firmado un contrato, cuyas condiciones ventajosas colocan a Solórzano en primera fila entre los toreros que harán la temporada mejicana. El famoso diestro ha firmado seis corridas y un beneficio.

Con Solórzano van los notables banderilleros Rafael Valera, «Rafaelillo»; Eduardo Pérez, «Bogotá»; y su «manager» taurino, Angelito Monasterio.

Solórzano, antes de salir de España, ha firmado tres corridas con la empresa de Pachuca.

Chiquito de la Audiencia no torrea más esta temporada

A consecuencia de la lesión que sufre en la clavícula izquierda el joven torero madrileño, y que exige para su curación un tratamiento de quietud absoluta, no pudo torrear ayer en Valencia, siendo casi seguro no vuelva a vestir en esta temporada el traje de luces, dando por terminada la brillante campaña llevada a cabo, en la que se puso a la cabeza de la novillería en número de corridas firmadas y torreadas.

EL CAMPEONATO CENTRO-VALLADOLID-IBERIA

El Valladolid derrotó al Castilla. Si poco fué el interés que el partido Castilla Valladolid despertó en la afición madrileña, menor fué la distracción a que el encuentro dio lugar.

Fue un partido malo, carente de interés y sin nada destacable. El insulso peloteo del que los aficionados fueron víctimas durante la tarde, fué origen de que al acabar el partido estuvieran en el campo del Párral menos aficionados de los que primitivamente acudieron al partido.

En este soporífero encuentro sólo se marcó un gol para el Valladolid y por medio de Colina, después de burlar con acierto a los defensas madrileños.

El señor Melcón, para no desentonar del carácter anodino de la contienda, también tuvo una actuación vulgar, con incrustaciones de desahogada.

Carnicerito de Méjico dio la nota emocionante torando con el capote, en pie y de rodillas, escuchando grandes ovaciones. Banderillero superiormente uno de sus toros y con la muleta realizó dos faenas valentísimas, dando muleteos de todas las marcas, siendo coreadas las dos faenas. Matando, bien. (Ovaciones y vueltas.)

Novillos de don Antonio Flores para Capiller, El Estudiante y Ruiz Toledo

Con una tarde desahogada y ventosa se dio la anunciada novillada, habiéndose llenado la plaza. Los cinco novillos de Antonio Flores cumplieron y uno de Graciliano Pérez Tabernero fue manso.

El Estudiante confirmó sus anteriores éxitos al torrear magistralmente por verónicas. (Ovación.) Con la muleta realizó una faena valiente, por naturales de pecho y de la firma, oyendo una continua ovación y música. Al rematar un muleteazo fue cogido aparatosamente, ingresando en la enfermería, donde se le apreció un puntazo en la región epigástrica y varetazos, por lo que no pudo continuar la lidia.

Ruiz Toledo toreó con el capote con gran valor. En sus tres novillos estuvo valiente con la muleta, haciendo faenas que se aplaudieron y muleteando, vulgar, torando, y bien. Con el estoque, pesado, Escuchó un aviso en uno de sus novillos.

EN BARCELONA

Los novillos de Aleas cumplieron. Victoriano de Laserna no defraudó la expectación que había despertado. Toreó con el capote con su estilo inconfundible, escuchando grandes ovaciones. Con la muleta, hizo tres faenas superiores, dando muleteos estatuarios, que provocaron grandes ovaciones y música. Mató tres novillos, y en los tres hubo vueltas y petición de oreja. García Encinas, que mató el cuarto, estuvo vulgar.

EN PAMPLONA

Novillos de Orce para Natalio Sacristán Fuentes y Daniel Obón

Con buena entrada se dio la anunciada novillada, corriéndose ganado de Orce, que cumplió.

Natalio Sacristán Fuentes toreó a su primero por verónicas, con gran valor y arte, por lo que escuchó una entusiasta ovación. Con la muleta hace una faena a dos dedos de los pitones, dando muleteos de todas clases, escuchando ovaciones y música. Remata la gran faena con dos pinchazos y una estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja.) En su segundo, Sacristán Fuentes realizó una faena valentísima, para matar de una estocada. (Ovación y salida al tercio.) Daniel Obón, valiente con capa y muleta, y bien matando. Fue ovacionado.

EN CARTAGENA

Cinco novillos de Gómez para el rejonador Reyes, Mr. Catalino y el novillero Pepe-Hillo de Bilbao

Con buena entrada se celebró el anunciado festejo, corriéndose ganado de Gómez, que fué grande y difícil.

El rejonador Reyes se lució como caballista y rejonador, siendo ovacionado.

Mr. Catalino se lució también en su suerte de practicar el cambio, por lo que fué ovacionado. Este novillo cogió al sobresaliente Serenito, quien ingresó en la enfermería.

Pepe-Hillo estuvo muy valiente con capa y muleta en su primero, al que mató de una gran estocada. (Ovación y vuelta.) En el segundo, que salió difícilísimo, no pudo hacer nada porque el animal volvió a los tres banderilleros, que hubieron de ingresar en la enfermería con fuertes varetazos, siendo el único herido de consideración el banderillero Mantea, que se clavó una banderilla en la pierna al ser volteado por el novillo. Como se arrojaron muchos espontáneos al ruedo, el presidente suspendió la novillada.

EN BERLANGA DE DUERO

Novillos de Checa, buenos. Migueláñez y José García Romero fueron ovacionados y cortaron orejas.

Jesús Solórzano contratado para Méjico

El diestro Solórzano ha sido contratado por la empresa "El Torero", de Méjico, como primerísima figura, ha-

biéndole firmado un contrato, cuyas condiciones ventajosas colocan a Solórzano en primera fila entre los toreros que harán la temporada mejicana. El famoso diestro ha firmado seis corridas y un beneficio.

Con Solórzano van los notables banderilleros Rafael Valera, «Rafaelillo»; Eduardo Pérez, «Bogotá»; y su «manager» taurino, Angelito Monasterio.

Solórzano, antes de salir de España, ha firmado tres corridas con la empresa de Pachuca.

Chiquito de la Audiencia no torrea más esta temporada

A consecuencia de la lesión que sufre en la clavícula izquierda el joven torero madrileño, y que exige para su curación un tratamiento de quietud absoluta, no pudo torrear ayer en Valencia, siendo casi seguro no vuelva a vestir en esta temporada el traje de luces, dando por terminada la brillante campaña llevada a cabo, en la que se puso a la cabeza de la novillería en número de corridas firmadas y torreadas.

EL CAMPEONATO MURCIANO

Hércules, 2; Imperial, 3

Alicante.—Este partido fué pródigo en incidentes por la parcialidad demostrada hacia el Imperial por el árbitro señor Murcia. El Imperial venció al Hércules por tres a dos. El público invadió el terreno y tuvo que intervenir la fuerza pública.

Murcia, 5; Cartagena, 1

Murcia.—El partido de mayor emoción del campeonato murciano, Murcia, Cartagena, terminó con el triunfo del Murcia por cinco tantos a uno. Dos de sus goles los consiguió, en el primer tiempo, por Escrich e Irureta. En el segundo tiempo volvió a marcar Escrich, y el Murcia obtuvo, además, otros dos tantos; el gol del Cartagena fué obra de Aracl. Arbitró el valenciano Roselló.

EN EL STADIUM

61 galgos en carrera. Para establecer el RECORD DE ESPAÑA de 675 yardas

Esta tarde, A LAS CUATRO.

EL CAMPEONATO VALENCIANO

L'vante, 1; Castellón, 3

Valencia.—El Levante derrotó en su campo al Castellón por un tanto a cero, que fué conseguido por Bonald en el primer tiempo. Arbitró el madrileño Canga Argüelles.

Sporting, 2; Saguntino, 3

Sagunto.—Jugaron el equipo del puerto y el Saguntino. Venció éste por tres tantos a dos. Fué un partido distraído, en el que dos de los goles se marcaron de penalty. Le tocó arbitrar al señor Sanchiz Orduña.

Valencia Gimnástico.

Valencia.—Este partido, que se debía haber jugado ayer, se ha aplazado hasta esta tarde, aprovechando la festividad del día.

EL CAMPEONATO VIZCAINO

Athletic, 8; Arenas, 2

LA MUJER El XI Salón de Otoño EL TEATRO

¿SE VUELVE A ACORTAR LA FALDA?

Notición. Los figurines que adelantan ya la moda del próximo invierno...

Afirmemos una vez más que la moda de la falda larga nació muerta...

La falda larga, señoritas, no se verá este invierno a través de las calles...

Distancias: dos cuerpos, tres cuerpos y medio, dos cuerpos. Tiempo: un minuto...

Durante la celebración de la carrera de Invierno sufrió una aparatosa caída el jinete Iglesias...

El caballo "Bol d'Or" fué adquirido en pública subasta por don Valero Pueyo...

El doble de la tarde, lo consiguió el jinete Lefoestier.

CARRERAS DE GALGOS La II reunión de otoño.

Con extraordinaria animación se celebraron ayer las carreras correspondientes a la segunda reunión de otoño del Club Deportivo Galguero.

Primera carrera (lisa), tercera categoría, 375 pesetas; 500 yardas. Primer eliminato...

Segunda carrera (lisa), tercera categoría, 375 pesetas; 500 yardas. Segunda eliminato...

Tercera carrera (lisa), tercera categoría, 375 pesetas; 500 yardas. Tercera eliminato...

Cuarta carrera (lisa), tercera categoría, 375 pesetas; 500 yardas. Cuarta eliminato...

Quinta carrera (lisa), cuarta categoría, 405 pesetas; 500 yardas. Primer, "Montes I", de Basilio Jiménez...

Sexta carrera (vallas), tercera categoría, 350 pesetas; 500 yardas. Primer, "Totó", de Martín Olivares...

Séptima carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Octava carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Novena carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Decimocuarta carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Decimoquinta carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Decimosexta carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Decimoséptima carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Decimooctava carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

Decimonovena carrera (lisa), tercera categoría, 650 pesetas; 500 yardas. Final de la Copa "Foot Loose".

En el Palacio de Exposiciones del Retiro, se ha inaugurado el XI Salón de Otoño.

La sala primera, dedicada por entero a José Planes, constituye un verdadero acierto.

Entre las esculturas de las restantes salas merecen muy especial mención los magníficos relieves que exponen en la XVII los maestros Orduña y Ortells.

La sala retrospectiva está consagrada al recuerdo del romántico pintor Pérez Villamil.

Sala II. Paisajes de Almela Costa, Forcar, Labarta, Collar, Téllez, Péreux, de Torres, Carlos, Madeleine Leroux.

Sala III. Sobresalen varios retratos de López Mezquita, principalmente el de Andrés Segovia.

Sala IV. Gutiérrez Santos, con tres bodegones de fuertes calidades y gran concepto, destaca su personalidad en el conjunto de la exposición.

La sala V es, en realidad, nada más que dos artistas: Souto y Gutiérrez Solana, aunque de éste artista esperamos más, mucho más.

La sala VII, destinada a la Unión de Dibujantes Españoles, muy completa de matices, merece aplauso la organización.

En resumen: el XI Salón de Otoño está bien en conjunto; pero sólo bien, porque en él se advierten lamentables ausencias de valores positivos.

En resumen: el XI Salón de Otoño está bien en conjunto; pero sólo bien, porque en él se advierten lamentables ausencias de valores positivos.

En resumen: el XI Salón de Otoño está bien en conjunto; pero sólo bien, porque en él se advierten lamentables ausencias de valores positivos.

En resumen: el XI Salón de Otoño está bien en conjunto; pero sólo bien, porque en él se advierten lamentables ausencias de valores positivos.

En resumen: el XI Salón de Otoño está bien en conjunto; pero sólo bien, porque en él se advierten lamentables ausencias de valores positivos.

Lara, La notable compañía titulada debuta el sábado 17, por la noche, con el gran éxito de la anterior temporada.

LATINA.—A las cuatro y media, Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada.

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

Horror a la música, Hala Rusia, La fierecilla domada (por Douglas Fairbanks y Mary Pickford).

en nada y los facultativos coinciden en que no hay ninguna esperanza de poderle salvar.

Mientras la vida del inventor va extinguiéndose, en los laboratorios sus discípulos realizan experimentos con sus recientes inventos.

La casa de Edison está materialmente invadida de periodistas, los que por medio de teléfonos portátiles van informando a sus respectivos periódicos del curso de la enfermedad del famoso inventor.

Incidentes entre socialistas y católicos en Bilbao

Bilbao 11.—Durante el día se han registrado algunos incidentes entre socialistas y católicos. Grupos de jóvenes socialistas dedicaron la mañana a fijar pasquines en las calles céntricas.

En los pasquines se invitaba a las Cortes Constituyentes a resolver de una manera radical y terminante la cuestión religiosa.

Casi al mediodía se formó en el Arenal una manifestación de unas quinientas personas, que marchó al Gobierno civil para protestar contra un guardia de Seguridad que habían sorprendido quitando un pasquín católico.

El gobernador dijo a sus visitantes que el guardia de referencia no hacía más que cumplir las órdenes que había recibido.

Esta noche, los conventos e iglesias están custodiados por la Guardia civil, pero nada anormal se observa en la ciudad.

La rondalla de la Casa de Aragón en el Palacio de la Prensa

Anoche, a las doce y media, acudieron frente al Palacio de la Prensa los elementos que componen la rondalla aragonesa y los comisionados de la Casa de Aragón.

Desde el camión automóvil en que venían los tocadores y cantadores dedicaron coplas que fueron escuchadas desde el balcón por algunos socios y rodeados en la calle por numeroso público.

Después de haber cantado las coplas pasaron al local de la Asociación, en cuyo salón de actos deleitaron a los socios que allí se encontraban con un magnífico concierto.

Fueron recibidos por nuestro director y los redactores de la HOJA OFICIAL, que estaban dedicados a su labor semanal.

Nuestros visitantes venían acompañados por don Benito Tomás Landá, don Mariano Lorbes, don José Castañón, don Manuel Miñana, don Fernando Force, don Florencio Sala, don Gregorio Andrés, don Montenegro Gimeno, don Raimundo Martínez y don Luis Constán.

Los cantadores eran Cecilio Navarro, el "as" de la jota; su hijo Consuelo Navarro, Jesús Aznar, Camilín Graella, Gregoria Ciprés, Raquel Ruitz y Ramón Berchello.

Cantaron coplas admirables Gregoria Ciprés, Raquel Ruitz, Consuelo Navarro, digna hija de su padre y Camilín Graella.

Una de las coplas decía así: «De la prensa de mi pueblo, «pa» la prensa madrileña, os ha traído un abrazo esta mañica pequeña».

Terminado el interesante e improvisado concierto, que fué muy del agrado de los que se encontraban en el local, fueron despedidos con aplausos y vítores, que expresaban el agrado y la simpatía con que se acogió a los simpáticos baturros.

Hoy, lunes, en el Circo de Price, se verificará el gran certamen de la jota, en el que tomarán parte 19 cantadores, todos primeros premios de Aragón, y seis parejas de baile de las más notables de la tierra.

Este certamen, que es el primero en su género que se celebra en Madrid, y está organizado por la Casa de Aragón, atenta siempre a todo lo que signifique honra y prez de los baturros, ha de resultar interesante en extremo.

Existente gran animación para el Certamen Oficial de Jota, que ha de celebrarse hoy por la tarde y por la noche en el Circo de Price. Tomarán parte 17 cantadores y cinco parejas de baile, de los que varios han obtenido primer premio en otros certámenes.

A la una y media de la tarde tendrá lugar en el hotel Victoria, plaza del Ángel, 8, un banquete, al que podrán concurrir todos los aragoneses que lo deseen y cuantos simpatizan con estos actos.

El señor DON DEMETRIO BORRALLÓ Y ROBLES (Farmacéutico)

Ha fallecido en esta villa, en el día de ayer.

Su esposa, doña Soledad Nueda; hijos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma.

LA VITALIDAD DE EDISON No mejora, pero come con gran apetito

West Orange 11.—La vitalidad de Thomas Alba Edison continúa sorprendiendo a los médicos.

Efectivamente, el sabio inventor ha podido incorporarse en su lecho y ha desayunado. Sin embargo su salud no mejora.

Espectáculos para hoy

FONTALBA.—Carmen Díaz.—A las seis y media y diez y media.—La de los clavetes dobles.

CALDERON.—(Compañía Pino-Thuillier).—A las seis y media y diez y media. Divorciónomos.

TEATRO ALKAZAR.—A las siete y a las once. La culpa es de Calderón. (La obra de las 1.000 carcajadas).

MUÑOZ SECA.—(Compañía de Irene López Heredia).—A las seis y cuarenta y cinco. La princesa del Marrón Glacé.—A las diez y cuarenta y cinco. La princesa del Marrón Glacé. (De Enrique Suárez de Deza). Éxito colosal. Todos los días tarde y noche.

MARTIN.—A las cinco (popular, butacas a 1.75), Pelé y Melé (la revista de la alegría).—A las seis y media (butacas a tres pesetas). ¡Duro con ellas! y La sal por arrobas (éxito bomba!).—A las diez y media (butacas a tres pesetas). ¡Duro con ellas! y La sal por arrobas (la obra del día).

FUENCARRAL.—(Ricardo Calvo).—A las seis y media. Reinard después de morir.—A las diez y media (Fiesta de la Raza). En Flandes se ha puesto el sol.

CIRCO DE PRICE.—Fiesta de la Raza.—A las seis y media y diez y media. Gran fiesta de la jota.—Certamen oficial, con la colaboración de la Casa de Aragón. Tomarán parte los más afamados cantadores de Aragón. Jurado presidido por Miguel Flota. Por la noche, adjudicación de premios. Fuera de concurso tomarán parte otros cantadores y el famoso trio Gómez.

CINE AVENIDA (Teléfono 17571). 6,30 y 10,30. "Huellas dactilares".

CINE SAN CARLOS.—Hoy, a las seis y media y diez y media.—Piernas vencedoras (por Alice White) y éxito de la grandiosa superproducción Arriba el telón (por las grandes estrellas de la Warner Pirts).

CINE PARDINAS.—Lunes popular.—Butaca 0,75.—A las seis y media y diez y media.—Flit (dibujos sonoros). Actualidades (sonora). Valencia 11.—Ha fallecido en esta capital el conocido financiero don José Juan Dómine, fundador de la Compañía del Monopolio de Petróleos, de la Transmediterránea, del Banco de Crédito Local y de otras muchas entidades y corporaciones.

El finado había representado en diversas legislaturas a Valencia, en el Congreso y en el Senado. El entierro se verificará mañana.

CINE MADRID. 4, 6,30 y 10,30. (Fiesta de la Raza) "Colegiales a trevidas" (cómica), "El rapto de la china" (Hoot Gibson) y riguroso estreno del film Paramount: AMOR SIN NIESTRO, creación de EVELYN BRENT, THOMAS MEIGHAN y RENÉE ADURÉE.

CINE ARGÜELLES (Teléfono 3359). 6,30 y 10,30. "Mi corazón inocente".

CINE GENOVA.—A las seis y media y diez y media. Corazón de marino.

MONUMENTAL CINEMA.—A las seis y diez y media. Luces de la ciudad.

PLEYEL CINEMA (Mayor, 6).—A las seis y media y diez y media. Interesante programa de películas verdaderamente selectas. Butaca, una peseta.

CINE OPERA (Butaca: 2 pesetas) H y, lunes riguroso estreno de EN LA CORRIENTE por LUPE VELEZ y MONTE BLUE

PEREZ GALDOS.—A las cinco y nueve y media. Hombres de hierro. Lon.Chaney. Dos amigos, una mujer y otras.

CINEMA BILBAO.—(Teléf. 30.796). A las seis y media, tarde, Camino del infierno (hablada en español, por Juan Torana).—A las diez y cuarenta y cinco, noche, Tragedia submarina (por Farrell Mac Donald).

CINEMA EUROPA.—(Metro Alvarado).—A las seis y media tarde y diez y media noche.—Estreno de Su noche de boda (la mejor película española, por Imperio Argentina y Manuel Ligeró).

CINE AVENIDA (Teléfono 17571). 6,30 y 10,30. "Huellas dactilares".

CINE SAN CARLOS.—Hoy, a las seis y media y diez y media.—Piernas vencedoras (por Alice White) y éxito de la grandiosa superproducción Arriba el telón (por las grandes estrellas de la Warner Pirts).

CINE PARDINAS.—Lunes popular.—Butaca 0,75.—A las seis y media y diez y media.—Flit (dibujos sonoros). Actualidades (sonora). Valencia 11.—Ha fallecido en esta capital el conocido financiero don José Juan Dómine, fundador de la Compañía del Monopolio de Petróleos, de la Transmediterránea, del Banco de Crédito Local y de otras muchas entidades y corporaciones.

El finado había representado en diversas legislaturas a Valencia, en el Congreso y en el Senado. El entierro se verificará mañana.

CINE MADRID. 4, 6,30 y 10,30. (Fiesta de la Raza) "Colegiales a trevidas" (cómica), "El rapto de la china" (Hoot Gibson) y riguroso estreno del film Paramount: AMOR SIN NIESTRO, creación de EVELYN BRENT, THOMAS MEIGHAN y RENÉE ADURÉE.

CINE ARGÜELLES (Teléfono 3359). 6,30 y 10,30. "Mi corazón inocente".

CINE GENOVA.—A las seis y media y diez y media. Corazón de marino.

MONUMENTAL CINEMA.—A las seis y diez y media. Luces de la ciudad.

ya un chasco (risa). Sombras del circo (totalmente hablada en perfecto español; vida aventurera, odio, amor, crueldades y durazuras, forman esta emocionante tragedia, por Amelia Muñoz y Tony D'Algi).

CINE METROPOLITANO.—Lunes popularísimo.—Butaca, 0,75; sillones, 0,60; entrasuelo, 0,40.—Romanicísimo y estacazos. Actualidad sonora. La fiesta del diablo (hablada en español por la gentil actriz Carmen Larrabetti; mañana, martes, Aguiluchos.

Las elecciones de ayer en Barcelona

Barcelona 11.—Con gran desanimación y sin incidentes se celebró la elección convocada para hoy. Se votó el 99 por 100 de los electores.

El resultado oficial de la votación es el siguiente: Martín Esteve, del partido republicano catalanista, 40.507 votos.

Joaquín Maurín, del bloque obrero campesino, 13.850; y Ramón Casanellas, comunista, 508.

LA FIESTA DE LA RAZA

Con motivo de la Fiesta de la Raza, que el presente año se dedicará a la Unión de Ingeniería Iberoamericana, se celebrará hoy lunes, a las seis de la tarde, un solemne acto en el Paraninfo de la Universidad Central, en el que se proyectarán interesantes trozos de películas de trabajos técnicos del Uruguay, Cuba y España, y pronunciarán discursos los señores don Carlos Montañés, en representación del Instituto de Ingenieros Civiles; don Leonardo Torres Quevedo, presidente de la Unión de Ingeniería Iberoamericana, y don Enrique Bermúdez, embajador de Chile.

Al acto asistirá un representante del Gobierno.

Las carreras de esta tarde. La reunión de esta tarde comenzará a las cuatro en punto.

APARTADO DE CORREOS DE LA HOJA OFICIAL DEL LUNES, 776